

一顿饭 一群人 十四载

新快报爱心团年饭再启,以媒体坚守撬动社会善意,让团圆不缺席

那年一诺,温暖一座城;今朝一宴,汇聚四方心。

1月31日上午,广州远洋宾馆宴会厅内欢声如潮,暖流涌动。持续举办14年的新快报“天天公益·爱心团年饭”席开四十余围,邀请特殊“家人”欢聚,点亮团圆灯火。这场由羊城晚报报业集团、广州市妇女联合会、广州市慈善会指导,广东新快报社、广东公益恤孤助学促进会主办的“家宴”,跨越血缘的边界,让孤有所依、幼有所乐,成为测量广州人情味的最暖标尺。

始于2013年2月13日的新快报“天天公益·爱心团年饭”,是一场跨越时光的温情坚守,更是一次全城参与的爱心接力——从最初为因病滞留广州的重症贫童家庭送去温情,到如今将关爱辐射至更多群体,十四年来,5000多个家庭、万逾名个体,在大爱中接力,践行“公益循环”。

“‘爱心团年饭’以一餐饭的微光,照亮了因病滞留广州的重症儿童家庭与困难家庭的寒冬。春秋流转,这餐饭帮扶的群体不断拓展,温暖力量持续汇聚。今年,我们又将特困老人家庭纳入帮扶范围,这份‘情义之约’,因大家的携手而越发厚重,也让‘情义广州’的底色更加鲜明。”广东恤孤助学学会副会长兼秘书长葛晓红在致辞中寄语到场的曾历经风雨的特殊家庭,“困难只是暂时的,这座城市从未忘记你们。桌上的每一道菜,是爱心企业的慷慨捐赠;手中的每一份礼,是热心市民的真挚关怀;耳畔的每一句问候,是社会各界的温暖牵挂。”

“十四年来,我们的覆盖范围逐渐扩大,从重症患儿到城市‘小金雁’,从独居老人到有困难的环卫工。在万家团圆的时刻,在这里感受到‘被惦记的暖心’。这背后,是爱心企业的慷慨解囊,是志愿者的无私奉献,是公益伙伴的携手同行,更是无数人对‘老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼’的躬身践行。”广东新快报社党委书记、总编辑冯树盛深情道出,这场公益盛宴中一直涌动着生生不息的爱之循环。这些温暖的互动,让爱心团年饭不再是单向的给予,而是双向的奔赴、多方的共鸣,让“施与受”的边界消融。

简短仪式后,场内嘉宾人手一张大红“福”字,为受助家庭送出美好祝福。“‘马’上健康!永远幸福!”“早日康复,喜乐永伴!”

广州市妇女联合会党组成员、副主席邝凤兰,广州市慈善会综合部部长但娟娟,广东省地中海贫血防治协会会长吴学东,梦响汇公益创始人王厚明,广东狮子会明德服务队队长周洁雯,广东新快报社党委委员、副总编辑李青,广东新快报社编委、广东新快报传媒有限公司总经理林波,爱心支持单位中国建设银行广州分行、广发证券、中国人寿广东省分公司、广东太古可口可乐有限公司、三棵树涂料股份有限公司、霖南基因科技(广东)有限公司、广东省福利彩票发行中心代表及十余个公益机构负责人出席活动。

■统筹:新快报记者 潘芝珍

■采写:新快报记者 潘芝珍 李斯璐



■参加本次爱心团年饭的家庭代表获赠新春大礼包。



■小宝宝穿上漂亮衣服参加爱心团年饭。



■孩子们近距离观看演出,眼睛瞬间亮了。



■银发老人欢快融入“大家庭”。

【赴一场家的邀约】

“玫瑰妈妈”有了新的“全家福”

上午10时,宴会厅内已是一片暖意喧腾。大红的“福”字、精巧的中国结、金灿灿的生肖装饰,将空间装点得热烈而喜庆。空气中,盒菜浓郁的香气与人声笑语交织蒸腾,构成一幅最生动的“人间团圆图”。

“张姨!这里,快来坐!”“李姐,你的气色越来越好!”“第一次见面握握手哦,以后我们都是好姐妹!”……

阵阵亲热的招呼声里,三十位“玫瑰妈妈”成为了现场一抹优雅亮色。她们身着精心挑选的衣衫,眉宇间虽留有岁月风霜的痕迹,却更透着历经风雨后的从容与明媚。

“玫瑰妈妈”,是一群经历特殊的年长母亲特称,她们或是失独母亲群体,或是单亲困境母亲。然而,玫瑰力量,超乎想象,她们直面伤痛,坚强活出夕阳红。

“我们几个老姐妹,一早先去白云山脚跳舞,活动开筋骨,再来赴咱们这个‘大家庭’的年饭!”年过七旬的张姨穿着淡紫色旗袍,她笑着与同桌一位略显局促的新朋友交谈,“别拘束,这里也是咱的家。”

“家”这个字,对于另一桌的钟姨和吴叔夫妇而言,分量更重。这位失去独子的“玫瑰妈妈”,曾经参加过几年前的“爱心团年饭”。看到新快报此次举办活动,她抱着试试看的心情,拨通了新快报的热线,声音里带着小心翼翼的期盼:“记者同志,我和老伴……能去参加你们的团年饭吗?孩子走了很多年,亲戚也不在身边,我们……已经很久没过个热闹年了。”

“当然能!安排!”记者的回应没有半分迟疑。

此刻,坐在暖意融融的席间,钟姨看着眼前丰盛的菜肴、身边陌生却友善的笑容,眼眶几度湿润。她紧紧握着老伴的手,对记者说:“这就是我们想要的温暖啊!饭菜香,人情味更香!”同一桌有几位外来务工者带来的“小金雁”们,眨着明亮的眼睛,主动为两位老人添茶、夹菜。“爷爷奶奶,多吃几只虾,我帮你们剥!”童言稚语,却如春风化雨。钟姨不住点头,悄悄抹去眼角的泪花,又笑着请志愿者帮忙拍下合影:“要拍下来,这是我们的新‘全家福’。”

“明年若还举办新快报爱心团年饭,记得再叫我!平时有公益活动,也请让我们去参加,认识多些朋友!”这一个个如玫瑰般坚韧的生命,在经历失去至亲的凛冬后,选择将根茎更深地扎入生活的土壤,再次绽放。

城市“小金雁”飞入最暖“大家”

“别走远!不能出大厅!”来自公益机构火把社区的小伟刚落座就跟旁边的小朋友熟络起来,他们聊着聊着,便离席“探索”更大空间,陪同这些城市“小金雁”的父母,紧盯着孩子们的背影不时呼唤。

记者跟随发现,“社牛”小伟将宴会厅当做“交友厅”,不仅与邻桌小伙伴很快打成一片,还与远处的重症病童相

聊甚欢。“你可以加我爸爸的微信,他送完外卖回来能给我看手机。”小伟热情邀请来自湖南的一位血液病患儿互加微信,“等你病好了,我们一起去逛街!”

“你等等,先熟悉一下环境。”同样是跟随在穗务工母亲生活在番禺的小丽,也想挣脱被妈妈牢牢握住的手去“凑热闹”,却几次未“得逞”。原来,小

丽是一位“星儿”,妈妈担心她特殊的交流方式,会引起其他小朋友的不适。就在母女俩来回拉扯的当口,“社牛”小伟已悄悄站在小丽身边,“我们一起去前边看节目,但不能乱跑喔。”

看着小丽被几个小朋友簇拥着跑向舞台前,妈妈远远跟在身后,露出欣慰笑容,“她喜欢人多热闹,这样的机会,能让孩子融入‘大家’。”